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Hermed sendes supplerende besvarelse af spørgsmål nr. 208 vedrørende 

forslag til lov om ændring af straffeloven og lov om politiets virksomhed 

(Styrket indsats mod omfattende forstyrrelse af den offentlige orden 

m.v.) (L 49), som Folketingets Retsudvalg har stillet til justitsministeren 

den 25. november 2009. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Line Bar-

fod (EL). 
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Spørgsmål nr. 208 fra Folketingets Retsudvalg vedrørende forslag til 

lov om ændring af straffeloven og lov om politiets virksomhed (Styr-

ket indsats mod omfattende forstyrrelse af den offentlige orden m.v.)

(L 49):

”Under henvisning til, at en frihedsberøvelse efter reglerne i 
politiloven skal være så skånsom som muligt bedes ministe-
ren redegøre for følgende:

a) Får den frihedsberøvedes pårørende underretning om fri-
hedsberøvelsen, hvis den frihedsberøvede ønsker det?
b) Får den frihedsberøvede lejlighed til selv af ringe til pårø-
rende og orientere om frihedsberøvelsen?
c) Får den frihedsberøvede lejlighed til at gå på toilettet?
d) Hvornår har den frihedsberøvede krav på at få noget at 
drikke?
e) Hvornår har den frihedsberøvede krav på at få noget at spi-
se?

Findes der skrevne regler for de her rejste spørgsmål og hvor 
finder man i givet fald disse?”

Svar:

Justitsministeriet har til brug for besvarelsen af spørgsmålet indhentet en 

udtalelse fra Rigspolitiet, der har oplyst følgende:

”Rigspolitiet har indhentet en udtalelse fra Københavns Poli-
ti, der har oplyst følgende:

”a) Den frihedsberøvedes pårørende vil få underretning om 
frihedsberøvelsen, hvis den frihedsberøvede ønsker det.

b) Det afhænger af den konkrete situation, herunder navnlig 
antallet af frihedsberøvede, om den frihedsberøvede selv vil 
få lejlighed til at ringe til de pårørende og underrette om fri-
hedsberøvelsen.

c) Den frihedsberøvede vil få lejlighed til at gå på toilettet 
under frihedsberøvelsen.

d) Den frihedsberøvede vil få tilbudt vand at drikke, eller det-
te vil ske på anmodning.

e) Den frihedsberøvede vil få lejlighed til at få noget at spise, 
hvis frihedsberøvelsen udstrækkes så længe, at det vil være 
naturligt at indtage et måltid mad under frihedsberøvelsen.”

For så vidt angår adgangen til at underrette pårørende frem-
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går reglerne af pkt. 2 i Justitsministeriets cirkulæreskrivelse 
af 12. juni 2001 om underretning til pårørende eller andre om 
en anholdelse, om anholdtes lejlighed til at kontakte advokat 
og om anholdtes adgang til at få tilkaldt lægelig bistand, 
som må antages i relevant omfang også at finde anvendelse 
ved frihedsberøvelse efter politiloven. 

Rigspolitiet har ikke udsendt skrevne regler vedrørende de 
under c, d og e nævnte forhold.”

Justitsministeriet kan henholde sig til det, som Rigspolitiet har oplyst. 


